

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE EDMUNDO DE AMICIS

El periódico y el público

Consideraciones y divagaciones

Me sucede a veces, mientras tengo en las manos un gran diario, librarme de un golpe, por pocos momentos, del círculo de los pensamientos é impresiones habituales, y considerar el diario como una cosa nueva, que me cavera ante los ojos en ese punto, por primera vez.

Y siempre siento una gran admiración.

¡Qué extraño, qué admirable cosa es ese libro impreso sobre una hoja sola, que es todos los días dividido en cien capítulos, diferentes uno de otro, y cada uno de los cuales llama la atención con una especie de cartel de tienda en grandes caracteres; ese libro volante, que discute el gran acontecimiento público y anuncia el hurto de pocos céntimos; que recoge los ecos del parlamento, de los tribunales, de los salones, de la iglesia, del mercado; que da consejos a los hombres de negocios, ofrece cuentos a las señoras, presenta jeroglíficos a los desocupados, y figuritas a los niños, recomienda medicamentos a los enfermos, favorece las correspondencias de amantes anónimos; que recibe cada día y difunde por el mundo las voces de una multitud variadísima que busca trabajo, dinero, casa, cocinera, mujer, ó que se queja de errores sufridos ó atribuidos al país un invento, ó tiene una eschianza a la sencillez del prójimo; qué extraño cosa esa mezcla de pensamientos y de noticias que del hecho mismo, sucedido a mil millas de distancia pocas horas antes de la publicación, lleva en la misma hoja el anuncio, el desmentido y la confirmación; que en la misma página filosofa, ríe, hace cálculos, flora a un muerto, trae la biografía de un asesino, se alegra de un matrimonio, revela un escándalo; que transporta vuestro pensamiento en el espacio de pocos minutos, en todos los países de la tierra, desde la política a la ciencia, desde la literatura a la cocina, desde el campo de batalla al café concierto; que lo sabe todo, que se mezcla en todo, que habla a todos, que va a todas partes, y que tiene la vida de un mosquito, como dice el poeta:

¡Cosa extraño! De los millones de hombres que leen diarios, hasta en los países más civilizados, una gran parte no tiene ninguna idea de la vasta complejidad del trabajo de que es el cotidiano resultado, de la gran variedad de cooperadores, de la rigurosa economía del tiempo, de la admirable complicación de auxilios mecánicos que requiere.

Innumerables lectores no tienen de esto una noción más clara que la que tienen del organismo de un departamento del Estado.

La hoja «portadora de luz» sale según ellos de una oficina misteriosa, en la cual tipógrafos, escritores, administradores, peones y aprendices se confunden en su imaginación, en un personaje único que tiene por nombre el título del diario, y que es como su espíritu encarnado, que puede verlo y hacerlo todo.

Pero otras muchas variedades curiosas presenta la gran multitud de los lectores.

Hay los ingenuos, que viven lejanos de los grandes centros, los cuales tienen un concepto casi fabuloso de la potencia del diario; para ellos un hombre público á quien el diario censura, es un hombre muerto; la alabanza impresa en ese diario es gloria inmortal; cada afirmación, una verdad indiscutible; cada frase, la expresión de un pensamiento profundo, tanto menos discutible cuanto menos comprendido.

Hay lectores que para el diario, sin el cual no pueden sin embargo pasar, efectúan una indolencia, muchas veces también un desprecio de hombres superiores, desmitificándose sin embargo á sí mismos continuamente en sus conversaciones habituales, todas nutridas de conocimientos y juicios, que ellos sacan del diario despreciado.

Hay los devotos del diario, que lo leen de cabo á rabo cada día, como por una obligación ritual, desde el primer artículo hasta los anuncios; y hacen una larga digestión pensativa, con un recogimiento de cerebros, y hay espíritus cerrados á la vida del mundo, privados de todo sentimiento de curiosidad intelectual, que no leen nunca; que no pueden leer diez líneas seguidas, que ni siquiera son atraídos por las noticias más extraordinarias, y que si todos los diarios desaparecieran á la vez de su país y de los otros, no moverían un dedo para hacer surgir uno solo.

Pero estos son los indiferentes, no los enemigos del diario: éstos son muchísimos aún, enemigos no de este diario ó de aquel: sino de la institución en sí, á la cual atribuyen la causa de todas las perversiones, de todas las decadencias, de todos los desórdenes del tiempo presente, como si el diario no fuera un producto y una manifestación del estado y de la vida social, sino una solitaria fuerza mágica, que no tuviera con la sociedad ninguna relación natural y necesaria.

Y á estos hacen contraposición los entusiastas para quienes el diario es faro supremo de civilización, maestro primero de todo saber y de toda doctrina, guía infalible de la humanidad á la tierra prometida.

De este última familia no son pequeña parte todos aquellos que, en el tiempo

presente, tienen necesidad del diario para sus miras de ambición, material el interés de sus negocios, para mantener vivo su nombre en el público, y que le están ligados por vínculos de gratitud, porque no hubieran salido ni de la oscuridad ni de la penuria, á no haber existido ese fácil y potente instrumento de publicidad, del cual supieron servirse hábilmente.

La clase más curiosa de los lectores, y es numerosísima, es la de aquellos que de la lectura asistiva del diario (te un diario dado, se entiende) reciben en su mente y en su ánimo un influjo, del cual no sólo no tienen conciencia, sino que casi siempre lo niegan.

¡Qué interesante estudio podría hacerse sobre la lenta infiltración de ideas, sobre la gradual modificación de juicios y de convenciones que opera el diario en un gran número de hombres; los cuales, poco á poco, concluyen con no pensar ya sino con el pensamiento de aquél, con no hablar ya sino con sus frases, con esperar cada mañana ó cada noche, del diario, el programa y el material de las conversaciones que deberán tener en las veinticuatro horas sucesivas, y con restringir á esa lectura toda su vida intelectual, con no acoger ya en la mente, sea de política, sea de literatura ó de arte ó de ciencia, ó de cualquier otro ramo de sabiduría, sino aquello que les trae ese diario, convertido para ellos en un compendio suficiente de la vida universal y de todo el saber humano.

Este fenómeno frecuentísimo explica el motivo, no obstante la multiplicidad grande de los diarios, de que haya que lamentarse en tanta gente una tan rígida unidad de criterios respecto á una cantidad de cuestiones de interés general, tan injustos conceptos sobre hombres y hechos sobre los cuales las opiniones de las mentes libres deberían estar acordadas, tantas inmerecidas predilecciones por escrituras y obras que sólo una minoría no convencida ha llevado arriba, y también una tendencia presuntuosa á sentenciarse ligeramente sobre todo, á contentarse en cada cosa con conocimientos fragmentarios y superficiales, y también una singular ineptitud para comprender, para seguir con el pensamiento, para apreciar merecidamente los largos y pacientes esfuerzos del talento, que tiende á un objetivo elevado y lejano.

¿Quién resiste ahora á la tentación del diario? Estás absorto en un trabajo de la mente, de que os habéis propuesto no dejaros distraer de ningún modo. Pero, he aquí que se os coloca sobre vuestra mesa la hoja tentadora.

Decís: —No la abro.

Y continuáis trabajando. Pero mientras tanto, pensáis:

—En esa hoja está anunciado cuanto de más extraño é importante ha sucedido en el mundo civilizado en el tiempo transcurrido desde que he leído la hoja anterior.

La curiosidad se inflama por este pensamiento. Ya no es el diario viejo; en el diario de hoy está la voz del mundo que os tienta.

Y cedéis. Cedéis, y una corriente de pensamientos nuevos y diversos pasa á través de la corriente de vuestro pensamiento: el delito monstruoso que os causa horror, la calamidad pública que os mueve á compasión, el escándalo mundial que os da náuseas, la idea genial que os hace meditar.

¡Qué trastorno para el pensador, qué pérdida de fuerza impulsiva, qué detención perjudicial en el movimiento acelerado del pensamiento dirigido á un objeto lejano mil millas de aquellos que os distraen!

Y sin embargo, esto no es todo daño. ¿Qué pensador, qué escritor puede discernir las ideas nacidas espontáneamente en el propio cerebro ó surgidas por el estudio del libro, de las que ha tomado en el diario?

Más bien ¡cuántas inspiraciones seguramente no tuvo él de las infinitas y diversas impresiones que recibió por la lectura diaria de esa hoja, que tantas veces ha rechazado, en el primer momento, como un vulgar importuno!

¡Y para cuantas otras personas (conviene que él considere esto), ó por falta de tiempo, ó por deficiencia de dinero, ó por falta de preparación intelectual, que le prohiba el libro, es único maestro posible y útil el diario, que está obligado á decir todo en compendio y en el lenguaje corriente, que con su variedad excita y da reposo á la vez al ánimo, que facilita la comprensión de las ideas con la polémica, y que insinúa casi todas las ideas en la mente del lector ligadas á un hecho, compenetradas con un interés público, coloreadas por una pasión común, como para imprimirles en la memoria y en el ánimo mil veces más fácilmente que pueda hacerlo el libro?

¡Cuántas, en las condiciones actuales de la sociedad, si no existiera el libro, no leerían otra cosa, ó no leerían sino fabuladas excitadoras de la imaginación y no se apasionarían por otra cosa que por fantasmal!

Suprimid el diario, y suprimiréis entre millones de hombres la discusión de los negocios públicos, la curiosidad por todo acontecimiento lejano, la excitabilidad del pensamiento y el material de la visión confusa que da hoy solo el diario, de la obra y del camino del mundo, en la vía universal de la civilización.

¡Y por cuántos recuerdos de afecto, de dolor y de alegría estamos ligados nosotros, ya avanzados en la vía de los años! ¡Cuánta parte ocupó de nuestra vida!

Por el diario tuvimos noticia de la muerte de amigos lejanos, ó de la existencia de amigos creídos muertos, de los cuales, sin él, nunca habríamos sabido nada; por el diario supimos mil actos generosos y heroicos, realizados en todas las partes del mundo, que reavivaron nuestra fé en el género humano; solo él nos hizo conocer victorias alcanzadas en remotos países, por la causa de la verdad y de la justicia, las cuales le vantarón nuestras esperanzas de combatientes por lo justo y lo verdadero; por el diario tuvimos las primicias de las obras maestras de todas las literaturas y el primer anuncio de todos los descubrimientos que son la gloria de nuestro tiempo.

¡Y cuántas veces nos libró de la tristeza, llevando nuestra imaginación á través de los continentes y de los océanos, y cuántas veces nos dió fuerza contra la desventura y nos persuadió para una resignación al menos pasajera con la crónica de las desgracias horrendas y de los desesperados dolores que hieren, en el transcurso de un solo día, próximo á nosotros y lejano de nosotros, á tantos seres humanos!

¡Y nosotros, que vivimos en un período de luchas y de peligros de la patria, amamos el diario, porque lo hemos esperado mil veces temblando, disputado á diez manos ávidas, leído estremeciéndonos, afegrándonos, llorando, porque los grandes acontecimientos de ese tiempo nos han quedado impresos en la memoria en los mismos caracteres con que vimos impreso el primer anuncio, porque el diario ha sido para nosotros, en todo ese tiempo, la historia cotidiana palpitable, la voz viva, la palabra misma de los afanes y de la exaltación de la patria.

Creo que en la memoria de muchas familias está presente un anciano pariente amado, cuya imagen no se presenta nunca separada de la del diario predilecto, que fué su única lectura en los últimos años, cuando la enfermedad lo tenía clavado en un sillón, como un herido de muerte.

En ese diario, ya casi separado del mundo, sería el anciano la palpación inmensa de la humanidad, y parecía que su espíritu y su cuerpo languido recibieran cada día una sacudida animadora.

Lo esperaba como un deseo de niño, lo pedía diez veces, se alegraba al verlo, y había entre sus dedos una emulación para ver quién se lo llevaba el primero, y todos se aflijían cuando tardaba en llegar.

Parecía que ese diario fuera el último lazo que lo unía al mundo, y que solo por él le fuera aun un solo soportable, sino deseable la existencia, y por eso amaban todos esa hoja en la familia y la trataban con las consideraciones que se usan con una cosa delicada y preciosa.

Cuando la vida no le concedió ya leerlo, alguno de los parientes se lo leía cada día; cuando la mente debilitada no pudo seguir ya la lectura, quiso él sin embargo que se lo leyera aún; cuando hasta esa ficción le pareció fatigosa, quiso que cada día le pusieran el diario sobre las rodillas y ponía encima la mano horas enteras como sobre un tesoro de que estuviera celoso.

La familia le encontró una noche con los ojos apagados y el diario caído en el suelo.

Sollozando trasportaron el muerto á su lecho: recogieron con reverencia el diario y se lo pusieron al lado de la cabeza.

Y cuando estuvo colocado el cuerpo en el ataúd, dijo uno de sus hijos, teniendo el diario en la mano: —Ha sido su amigo, su consuelo, el último alimento de su inteligencia...

Todos lo afirmaron, y él, después de haberlo besado, depositó el diario en el féretro.

Edmundo D'Amicis.

materia al Jurado de esta capital en la sección primera de nuestra Audiencia para la vista que ante la misma comenzó.

En la noche del 17 de Julio del año 1901, viniendo por la Puerta Nueva hacia esta capital, en una tartana, varios individuos de una misma familia, los guardas de aquel fieltro, Patricio Aragón García (a) Palus, y otro, detuvieron dicho carruaje y entraron en él con el fin de ver si se conducía algo de pago; y como los citados guardas empleasen en este registro formas nada convenientes, yendo en la tartana referida dos mujeres, una de ellas con dos niños, se trabó cuestión entre el tartanero y dichos guardas, que dó por resultado el que acudiesen los individuos del resguardo Salvador Masán, Miguel Sanchez Manresa, Ginés Ballester Vidal, y otros dos, complicándose la cuestión y terminando con un disparo que causó la muerte al mencionado guarda Patricio Aragón (a) Palus.

De las resultas del sumario aparece autor de este disparo, y por tanto autor del homicidio, el procesado Salvador Masán García, que es defendido por el maestro en lides forenses don Ezequiel Díez y Sáez de Revenga; figurando los restantes individuos como encubridores, á todos los cuales defiende el letrado señor García Muñoz (don José).

En la sesión de ayer se practicó toda la prueba; siendo muy de notar la admirable uniformidad con que testigos y procesados se desdaban en el acto de la vista de todo lo declarado en el sumario, aduciendo que como hacia tanto tiempo del hecho y que como era una noche tan oscura no vieron nada etc.

En vista del resultado de la prueba, que fué negativo en el acto de ayer, el representante del ministerio público modificó sus conclusiones, retirando su acusación contra los procesados como encubridores, y sosteniéndola solo contra Salvador Masán García.

Se suspendió el acto para continuar hoy con los informes del fiscal y la defensa.

El Leguleyo

LA CHAQUETA

No voy á cantar, señores, los horrores de la guerra, ni los progresos del siglo, ni del campo las bellezas, ni las olas de los mares, ni del cielo las estrellas; para cantar esas cosas hoy no me siento con fuerzas.

por lo que, batiendo el vuelo por más inferior esfera, mi musa humilde y sencilla á nuevos rumbos se entrega, y un adiós dando á las odas y á las elegías tiernas, en romance liso y llano va á cantar... ¡la chaqueta!

No faltará quien sienta al escuchar que esa rima va á ser en verso cantada, juzgándola antipática; pero aunque á primera vista todos supongan y crean que la chaqueta es prosaica, yo sostengo que es un tema tan bueno para cantarlo como el que mejor parezca, como á demostrarlo voy... si no fracasó en la prueba.

Es la chaqueta, señores, de condiciones tan buenas, que todo el mundo la quiere y todo el mundo la lleva, lo mismo el señor altivo que el que cultiva la tierra, lo mismo el alto empleado que el empleado en las puertas, el artista, el comerciante, el torero y el maleta; porque además de ser cómoda tiene la ventaja inmensa de que es prenda que se hace con toda clase de tela, lo mismo de paño burdo que de lana ó de seda; por eso es rica en los ricos y en los pobres es modesta.

Tiene también otra cosa, y es que las gentes al verla no se rien ni se extrañan como cuando al paso encuentran un frac con muchos faldones ó una levita muy tiesa, y sobre todo si tiene mala facha quien los lleva; porque la chaqueta nunca risis ni burlas despierta, pues ya sea larga ó corta, ya sea antigua ó ya nueva, por su propia sencillez nadie se mete con ella.

Y no se crean que solo por las condiciones esas la chaqueta se merece que en alto aprecio se tenga; tiene otra y muy notable; la de ser ella la prenda predilecta del obrero; la que al hombro si taller lleva y la que luce flamante todos los días de fiesta; la que por quitarse el sol se coloca en la cabeza y en invierno como abrigo sobre la cama se echa; ¡la que de almohada le sirve en las horas de la siesta, cuando buscando el descanso se tiende sobre la acera y como en lecho de plumas al dulce sueño se entregan...

¡Ved, pues, si aún hay quien niegue que se canta merezca!

No hay que dudarlo, señores, tiene cosas la chaqueta

que á más altura que el frac y la levita la elevan, y aunque algún apasionado diga que no y lo sostenga, ni la levita ni el frac pueden competir con ella.

Yo, como hijo del pueblo, tengo cariño á esa prenda, aunque comprendo que son las otras mas de etiqueta; y aunque muchos consideren lo que digo una rareza, como mi abuelo y mi padre solo vistieron chaqueta, ¡también yo quiero vestirla y que me entiendan con ella!

J. Tolosa Hernández

Circular importante

La Gaceta publica una importante real orden circular del ministerio de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo 1.º Queda terminantemente prohibido á los funcionarios y auxiliares de los Tribunales de Justicia hacerse recomendaciones recíprocas para que, en interés propio ó de un tercero sean resueltos los asuntos de que conozcan y estén interviniendo.

Los que infringiesen esta disposición serán corregidos disciplinariamente por el superior jerárquico inmediato, con represión por primera vez y suspensión de oficio ó empleo por la segunda, sin perjuicio de la responsabilidad penal á que por la gravedad de sus actos puedan hacerse acreedores.

Art. 2.º En las mismas responsabilidades incurrirán los funcionarios del ministerio de Gracia y Justicia que directa ó indirectamente recomienden ó gestionen en determinado sentido el éxito de negocios pendientes de resolución ante los tribunales ordinarios.

Art. 3.º Los funcionarios del orden judicial á quienes fuera hecha de palabra recomendación de cualquier asunto, manifestarán al recomendante la inutilidad de sus gestiones en materia de justicia. En ningún caso contestarán cartas de recomendación.

4.º Les Salas de Gobierno del Tribunal Supremo y de las Audiencias territoriales y provinciales impondrán la corrección disciplinaria que proceda á los funcionarios del orden judicial que dejen de observar escrupulosamente lo dispuesto en el artículo anterior.»

EL MONTE DE PIEDAD

En uno de los salones del Teatro-circo Villar se celebró anoche la reunión que anunciamos en nuestras ediciones de ayer, para tratar de la creación de un Monte de Piedad con su anejo de Caja de ahorros.

La reunión celebrada fué en extremo provechosa para la idea. Acudieron bastantes personalidades, que salieron muy animadas para cooperar á la implantación del pensamiento.

Fueron leídas una memoria y el proyecto de bases.

Usaron de la palabra los señores Hernández del Aguila, secretario del Ayuntamiento; Díez de Revenga, diputado por la circunscripción; el señor Revenga, hijo; el señor Perez Callejas, presidente de la Sociedad Económica; el señor Martínez Tornel, director de El Diario; el secretario de esta Sucursal del Banco de España, y el Director de EL LIBERAL, don Enrique Rivas.

Todos ellos hicieron oportunas advertencias, encaminadas al mayor éxito de la empresa naciente que ha sido acogida con las vivas simpatías que merece. Del trabajo hecho y de su autor, hemos de ocuparnos como merece, otro día.

Con objeto de popularizar la idea y que pueda ser conocida al detalle, se convino por indicaciones del señor Perez Callejas y de nuestro Director, en publicar el proyecto de bases; además, y por indicación del señor Martínez Tornel, se hará una tirada aparte, para repartirla.

EL LIBERAL publicará mañana el proyecto citado, que merece gran atención.

En fecha próxima, que anunciaremos oportunamente, se celebrará una nueva reunión que seguramente ha de estar muy concurrida, dada la trascendencia del proyecto, al cual hemos prestado calor desde que anteayer nos lo comunicaron.

A esta reunión deberán ir los que asistan con pleno conocimiento ya de lo que se trata de hacer y habiendo estudiado el proyecto de Reglamento. Así cada uno podrá hacer las observaciones que estime pertinentes y al detalle, lo mismo que ayer se hicieron muy oportunas, pero sobre la idea en globo.

Como hemos de volver sobre este asunto con el vivo interés que en nosotros ha despertado, acabamos hoy con gratulaciones del buen efecto que ha causado la idea y del resultado halagante de la reunión de anoche.

TRIBUNALES

Uno de tantas incidentes, de bien tristes consecuencias, á que dá por lo general motivo el tan molesto registro para el pago del citado impuesto de Consumos, ofreció ayer

CUENTOS AJENOS

La confesión de Edipo

Después de haber sufrido dos exámenes de filosofía y de teología en la Universidad de Copenhague, mi padre, para completar mi educación, resolvió en viarme a pasar un año en Bergen, capital del reino de Noruega.

No sin haber derramado muchas lágrimas, me separé de mi familia. Cristiano Severin, mi padre, tenía sesenta años y mantenía a mi madre, a mi hermana y a mí con el escaso sueldo que ganaba en su oficina.

El buen hombre me estrechó entre sus brazos y me recomendó la más rigurosa economía.

—Edipo, hijo mío—me dijo—piensa que cada moneda que gastes inútilmente constituye un recurso que buena falta nos hace en casa. Te doy cuanto he podido ahorrar durante muchos años.

El pobre anciano ignoraba que yo debía ser el verdugo de mi familia, un parricida y fratricida a la vez, por una misteriosa responsabilidad que sólo la experiencia podía revelarme.

Al llegar a Bergen trabé amistad con varios jóvenes de buena familia que me iniciaron en ciertos refinamientos sociales de que hasta entonces no había yo tenido noticia.

El lujo de sus casas me hizo inseparable mi buhardilla, y la elegancia de sus trajes me reveló la ridiculez del mío.

Fuí presentado en todas partes, y para vivir decentemente tuve que gastar todo cuanto poseía.

Corría todo género de aventuras, y cuando perdía al juego escribía a mi padre cartas en extremo alarmantes, pidiéndole dinero a toda costa.

Mi padre apelaba entonces al crédito y satisfacía mis deseos, sacrificando a mi madre y a mi hermana con todo género de privaciones.

Lo sorprendente es que, a pesar de los desenfrenados excesos a que me entregaba, mi salud no se había alterado en lo más mínimo.

Sólo noté que, cuando pasaba dos ó tres noches de jaleo con mis amigos, mi padre me escribía para notificarme que mi madre había caído en cama.

Adoptaba entonces una vida más regular y la siguiente carta de Copenhague me anunciaba una notable mejoría. El mismo hecho se reprodujo varias veces.

A los pocos días realicé una conquista en la que pensaba yo desde hacía mucho tiempo. La mujer del banquero Andren dió crédito a mi amor y no tardó en ceder a mis solicitudes.

Volví yo a mi casa al amanecer y después de dormir, des horas, tenía que vestirme y presentarme en los sitios de costumbre, para no despertar ninguna sospecha.

A los dos meses de esta vida recibí una carta de Copenhague, en la que me notificaban la muerte de mi madre.

Sin pérdida de tiempo corrí a consolar a mi familia y lloré con ella porque amaba extraordinariamente a mi madre; mas a los pocos días me acordé de la mujer a quien adoraba y regresé a Bergen, pretextando que debía obtener allí un cargo diplomático.

Mi padre partió conmigo lo que le quedaba. Mi hermana Ana me colmó de cuidados y yo tuve el valor infame de separarme de aquellas dos santas criaturas.

A mi regreso a Bergen supé que la mujer del banquero me había recompensado con un oficial danés, y entonces me entregué de nuevo a todo género de aventuras, consagrando al juego el tiempo que no consagraba al amor.

Mi hermana Ana cayó enferma, y me

quedé aterrado al conocer tan infausta nueva.

Había yo resistido a los más monstruosos excesos, y mi hermana, llena de salud y vida, se moría sin que ninguna causa aparente lo justificara.

Resolví volver a Copenhague y establecerme definitivamente al lado de mi padre.

Por desdicha, la víspera del día en que había resuelto partir, lady Dorgan, a quien yo pretendía, se presentó en mi casa y se arrojó en mis brazos.

Retardó el viaje, y a los cuatro días, cuando supo el triste fin de mi querida Ana, calculó con terror que la santa criatura había exhalado el último suspiro en el mismo instante en que lady Dorgan se me entregaba.

Desde aquel día mi cerebro se ha embutecido; sufro del hígado y del pecho y se me debilita la vista.

Ya no me queda más vida que devorar, y me parece que la existencia me abandona.

Me ahogo, sufro horriblemente... y sólo pienso en el suicidio.

Aurelio Scholl.

TIRO NACIONAL

Orilladas las dificultades que se ofrecieron para celebrar la pasada semana la función organizada por distinguidos jóvenes socios de esta Representación, habido principio los ensayos generales y se nos asegura que a fines de la presente semana se celebrará dicha función.

En la sesión que esta noche celebró la junta acordará la publicación del programa redactado ya y que sin duda será del agrado de todos.

ALICANTE

Causa ruidosa.—Juicio por jurados.—La fábrica de moneda falsa.—Acusación y defensa.

En la sesión primera de esta Audiencia y ante el tribunal popular, comenzará mañana la vista de la causa instruida a consecuencia del descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

Realizó tan importante servicio la guardia civil. Las autoridades habían recibido varias denuncias, participando que en Alicante acuciábase clandestinamente los célebres duros sevillanos y alicantinos, y en Noviembre de 1901 consiguió la benemérita sorprender la fábrica, que se hallaba situada en el subterráneo de una casa de campo de las afueras de la población, incautándose de los troqueles y otros artefactos para la fabricación de moneda, además de una regular cantidad de ella, recién salida del horno.

Algunas de las piezas de cinco pesetas allí encontradas, estaban todavía redondeadas únicamente y sin acuñar.

Este hecho levantó la polvareda consiguiente. Per aquel entonces notábase general malestar entre el comercio, a causa de la enorme afluencia de duros falsos. (A pesar del tiempo transcurrido, el que aquí tiene en el bolsillo una pieza de cinco pesetas... ya puede santiguarse si consigue que no se la rechacen bjo el pretexto de que se le nota al duro un dejo andaluz.)

Alborotóse la opinión: clamó la prensa; se pidió el castigo de los culpables; y para garantizar los fueros de la justicia, fué nombrado juez especial en la ciudad casca, el de instrucción de Orihuela, señor Sagasta.

No tardó mucho tiempo dicho funcionario en llevar a cabo tal misión, dictando auto de procesamiento contra gran número de individuos. Para unos se decretó el sobornamiento, y nueve de ellos son tan sólo los que mañana han de sentarse en el banquillo de los acusados.

Se halla a cargo la acusación pública del digno fiscal de esta Audiencia señor Perez de Torres, y del no menos inteligente abogado del estado don Luis Cánovas. En sus informes,—reputados entre los que se precian de conocerlos como piezas magistrales en su género,—sostienen la culpabilidad de ocho procesados en concepto de autores, solicitan-

do se les imponga la pena de 17 años, cuatro meses y un día de cadena y multa de cinco mil pesetas; y conceputan al restante únicamente como encubridor.

Se hallan encargados de las defensas, los distinguidos juristas de este Colegio de abogados, don José María Andru, don Manuel Lenante, don José Guardiola Ortiz y don Enrique Ferré Bernabéu. Todos ellos solicitan en sus escritos la absolución de sus patrocinados.

Entre el público hay una gran expectación por oír el resultado de los debates, a lo que contribuye la creencia, bastante generalizada, de que es posible que paguen los verdaderos rotos, ó los duros acuñados ilegítimamente, los que menos participación han tomado en el escandaloso fraude que se persigue.

Ya telegrafiaré a ese periódico los incidentes de tan interesante proceso.

25 Enero.

LA TEMPERATURA

DEL DÍA 26 DE DICIEMBRE DE 1902

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 5.0
A las tres de la tarde... 14.0
Máxima... 18.7
Mínima del día... 2.0
Al sol... 21.6

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 771.9
A las 3 de la tarde... 771.0

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S O
A las 3 de la tarde... S O

Estado del cielo.

Por la mañana, despejado.
Por la tarde, casi despejado.

CIRCO GALLÍSTICO

Tercera función de la temporada

Abundante en sucesos gallísticos ha sido la semana, siendo uno de los principales y más hablado la representación y poderes que una de las galleras le ha conferido al veterano Mariano Rizo, tanto que a pesar de ser poco tiempo el transcurrido desde la toma de posesión, ha estado desafiando y comprometiendo con dos pesos, uno de jaca, y otro de pollo, a mil pesetas cada pelea. (Ole por los carabineros de rumbo)

Otro de los acontecimientos ha sido una carta recibida de Cuevas solicitando mandar a esta veinticocho gallos de primera, para que se les vaya poniendo pareja cada domingo según se pueda, contestando de común acuerdo los aficionados, que desde luego puede venir y cuanto antes mejor, y como final la inauguración del nuevo circo cartagenero de cuyo resultado pondremos al corriente a los de aquí publicando la revista como así nos lo ha ofrecido el inteligente aficionado El Practicante.

A las once abre el presidente la sesión, consiguiendo con su fácil y elocuente palabra justar cuatro quimeras, que no fué poco, pues andaban los ánimos muy retraídos por temor a un embosazo, y a las dos y media y con la presencia (muy grata por cierto) del antiguo gallista cartagenero Paco Callejas, dá principio la función llamando el presidente a Rizo (que debuta) y Valles; el primero con un gallo negro de 3.8 y 12 y 19 de pua, y el segundo un jabado de 3.8 con 20; los sueltan y desde el principio la pelea está por el jabado, pues su contrario resulta escaso de pies, quedándose ciego el negro en el último tercio y perdiendo la pelea. Se jugaron 15 pesetas. Duró 14 minutos y pelearon por derecho.

Segunda: Faz una jaca jira en negro de 4.2, y Valles otra de 3.1 colorada; el exceso de peso de la jira está suplido en la apuesta dando Faz 9 duros a 6; salen los padrinos y después de pesados los gallos, Faz con el suyo en la mano empieza a dar posturas de doble, casando bastante dinero: los sueltan y al salir del pecheo la colorada demuestra tener mucha goma no dando tiempo a que la muerta su contrario; en el segundo tercio se queda tuerta la jira y con gollite, no pudiendo tirar por esta causa y por lo muy herido que tiene el cuello, rematando la de Valles la pelea a su favor, después de haber estado puesto el reloj por caída de concha;

la jira sale cantando la gallina. Dura 15 minutos. Pelearon por derecho.

Tercera: Sigue Valles con una jaca colorada de 3.5 y Fas una jabada con la capa jira de 3.8. En el segundo tercio le quita un ojo de mactilla la jabada a la colorada, estando algo indecisa la pelea, hasta que se rehace la colorada y gana. En el último tercio la jabada se queda tronada, estando sospechosamente varias veces hasta que huye. Mala tarde, amigo Fas. La apuesta 15 pesetas y la pelea fué por derecho. Duró 13 minutos.

Cuarta y última: Valles una colorada y el Nene otra también colorada coliblanca de 2.10 las dos. Las sueltan y al salir del pecheo la de Valles se queda separada de un ojo y algo encantada; no obstante le gana la pelea, haciéndole salir huyendo a la del Nene. ¡Vaya una tarde de peteneras! Se jugaron 15 pesetas, durando 7 minutos la pelea; fué por derecho.

Resumen: La entrada regular nada más. La presidencia, como siempre, bien. Las peleas: la de pollos regular; la primera de jacas buena por parte de la colorada, pues a la jira no le encontramos nada de particular para tanto ruido como se traían con ella; la segunda regular y mala la última. A la salida el amigo Rizo se fué a telefonar con el café del Siglo y les notificó su debut en la siguiente forma: «Cuadrilla bien, yo me he lustro».

El Doctor

VIDA RELIGIOSA

Vela y ayunado.—Estará hoy en San Lorenzo, por el señor Vizconde de Huertas.

Santos de hoy.—Santos Juan Crisóstomo obispo, Vitaliano papa, y santa Eulalia virgen y mártir.

San Blas.—La novena de San Blas, en Santa Eulalia, al toque de oraciones.

REVISTA MINERA

MERCADOS

El mercado de metales desde nuestro número anterior ha presentado muy poca animación, produciéndose alguna baja en el precio del cobre que ha quedado a libras esterlinas 53, con poca firmeza, y no siendo buena indicación para la semana próxima el que las acciones, tanto de Riotinto como de Tharsis, se hayan reentido en sus cotizaciones. La existencia de cobre en los mercados de Europa el 15 del corriente era de 16,587 toneladas sobre la que había a fin del año anterior. El interés de este momento en el mercado de metales está con mucha razón concentrado en el plomo, que se halla decididamente en período de subida, habiendo alcanzado un precio que difícilmente se podía esperar tan pronto, aun con la persuasión de que estaba llamado a subir. La importación de plomo en Inglaterra durante el año pasado, ascendió a 231,818 toneladas contra 216 mil sesenta en el año anterior. La exportación de plomo de aquel país para otros fué el mismo año de 41,879 toneladas, siendo los principales países a que se dirigió Rusia, las Indias Inglesas, Suecia, Francia, Bélgica y Brasil, a muchos de cuyos mercados podríamos llegar directamente y no dejaría de ser conveniente que se hicieran esfuerzos para ello. El mercado siderúrgico sigue en un estado tan incierto, que hasta en muchos días de la semana se han dado precios con la nota de que son sin operaciones. La exportación, en 1902, de manganeso, de la provincia de Huelva fué en total 62,944 toneladas, casi todas ellas para Luxemburgo.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES
Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.ª, tonelada mg. f. a b. 111.3 a 111.6. Rubio de 1.ª, 96.6 a 109. Rubio de 2.ª, 83 a 96. Carbonato calcinado de 1.ª 109 a 12.6. Cartagena manganeso fijo por 100 f. a b. 14.50 pesetas. Secos 50 p r 100, 5.50 ídem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 8.50 ptas. Alcohol de hoja: 46 kg. 11.75 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 4.50 ídem.

Zinc.—Almería Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de mas, 0.22), 1.40 pesetas. Cartagena. Biendas, 50 kilos, el 30 por 100, 1.50. (Unidad de mas 0.30), 0.25 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 14 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 12 reales. Hierros.—Ingóte en Bilbao, fundición T., 120 pesetas. Para pulear, 118 ídem.

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

MADRID

(POR TELEGRAMA)

El capitán Casero

Madrid 26 (12 n.)

Está gravemente enfermo el excapitán don Carlos Casero.

El duque de Tetuán

Madrid 26 (2 t.)

El duque de Tetuán continúa en el mismo estado de gravedad.

El bandido Casanova

(POR TELEGRAMA)

En el Ferrol

Ferrol 26 (12 t.)

Ha llegado el bandido Casanova.

Venía en un coche, amarrado y escoltado por tres guardias civiles.

En las proximidades de la estación había inmenso gentío.

Los soldados se vieron obligados a cargar las bayonetas para contener a los que querían invadir la entrada de la cárcel. En el trayecto recibió Casanova dieciséis duros.

Viene a disposición del gobernador militar por causa que se le instruye con motivo de heridas que causó a un guardia civil.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

La intervención en Venezuela

Nueva York 25.

La prensa y muchos diputados excitados a la intervención de los Estados Unidos en la cuestión de Venezuela.

Al hijo del general Gossies, exministro de la guerra prusiano, se le ha insultado gravemente durante un banquete.

Hielos y fríos

Roma 25

Está haciendo un frío extraordinario. En Viena hay catorce grados bajo cero. En Arivago dieciocho.

El canal de Verona se ha helado. Se han cerrado muchas fábricas.

En un asalto

Washington 25

Ejercitándose Roosevelt en el manejo del bastón en un asalto recibió un golpe en la nuca, originándole esto gran inflamación.

Silvela en Palacio

(POR TELEGRAMA)

Destitución de un alcalde

Madrid 26 (3.15 t.)

Silvela no ha puesto ningún decreto a la firma del rey.

Ha dicho que el fiscal de Almería ha marchado a Vera para inspeccionar el motivo de la destitución del alcalde.

Las zonas neutrales

Respecto de las zonas neutrales ha dicho que en caso de concederse no sería solamente de los catalanes.

Se otorgaría una a cada uno de los mares que circundan a España.

En este caso se establecerían la zona del Cantábrico, en Bilbao, la del Mediterráneo en Barcelona y la del Océano en Cádiz.

De personal

Dio Silvela que Dato no llevará al próximo congreso el proyecto de reorganización de las plantillas en el personal de su ministerio, a causa de faltar el informe del Consejo de Estado.

El indulto de Hervás

Lo que si llevará Dato al Consejo de ministros será la conmutación de la pena de cadena perpetua por la de cuatro años de destierro a José Hervás que en Murcia dió muerte a su esposa arrojándola por un balcón al sorprenderla escribiendo una carta.

De Gracia y Justicia

El de Gracia y Justicia el nombramiento de don Manuel León Escobar, para Dean de Ibiza.

Una pequeña combinación de magistrados. Y un indulto de pena leve.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 27 (4.45 t. urgente) Interior, 74.95.—Fin, 74.95.—Primo, 75.15.—Amortizable, 95.85.—Banco, 478.00.—Tabacos, 409.50.—Franco, 33.40.—Libras, 33.51.—Exterior París, 00.00.

Patentes de invención

La «Gaceta» publica hoy una resolución del ministerio de Agricultura, disponiendo que las solicitudes de patentes que no hayan satisfecho la primera anualidad en el plazo debido, sean declaradas sin curso, considerándose como no hecha la petición, con lo cual, y atendiendo a lo dispuesto en la real orden de 29 de Octubre de 1902, se facilitará a los interesados la posibilidad de la rehabilitación de sus patentes, bastando para ello reproducir la instancia y solicitar el desguose de los documentos resutados.

Círculo de Bellas Artes

Un baile de máscaras

Anoche celebró sesión la junta directiva del Círculo de Bellas Artes. Entre otros acuerdos se tomaron algunos que han de ser con gusto conocidos por el público.

Uno de ellos fué, en vista del éxito alcanzado por la brillante fiesta artística del domingo último, preparar un baile de máscaras para el carnaval próximo.

A que este baile sea digno del Círculo y tenga todos los atractivos que le pueden prestar los elementos que han de organizarlo, se examinarán desde hoy los trabajos de una comisión especial formada por don Alejandro Seiquer, don Ricardo Sánchez Madrigal, don Antonio Puig y don Pedro Sánchez Picazo.

El baile será un verdadero acontecimiento y despertará gran interés entre los socios y el público en general. Pintores, músicos y poetas contribuirán al mayor lucimiento de la fiesta, tanto por lo que se refiere al adorno del local destinado al baile, que habrá de ser casi todo el Círculo, como por los obsequios que aunque modestos, de muy buen gusto, puedan hacerse a las máscaras que han de animar aquellos salones.

La idea está ya aceptada solo en principio: los detalles los irán puntualizando el Sr. Seiquer y los presidentes de las secciones ya nombrados.

El baile se celebrará el segundo día de carnaval, para que las familias de los socios que lo son también del Casino, puedan disfrutar de la fiesta.

También anoche se acordó la pronta apertura de las clases de música.

Y se telegrafió al distinguido marqués don Antonio García Añiz felicitándole por su ingreso en la Academia de Bellas Artes y por su notable trabajo sobre nuestro gran escultor Saizillo.

En breve: "El Conde de Montecristo, por Dumas, padre

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [66]

El crimen de Orcival

Por

EMILIO GABORIAU

¡No. Su pasión era superior al sarcasmo de una coarisa irónica. ¿Qué arriesgaba? Nada. ¿Quién era aquel hombre a quien no osaba confesar sus secretos más íntimos? No lo habría acaso adivinado? No había sabido leer en su alma desde el primer momento y había logrado hasta arrancarle una confesión.

Esto se decía el juez cuando resonó la campanilla de la puerta de entrada.

—Señor—entró a decir la criada—un agente de Corbeil, llamado Goulard, pide veros con insistencia: ¿habrá?

—Sí; hacéle entrar.

Oyóse el estrépito de los cerrojos y llaves y un momento después entró Goulard en el comedor.

El agente buscado por Mr. Domini hablase puesto su traje de los domingos y se presentaba respetuoso, tímido, como conviene a un antiguo militar que ha aprendido el modo de presentarse delante de sus jefes.

—¿Qué diablos vienen a buscar aquí?—le preguntó Mr. Lecop.—¿Quién se ha permitido darte las señas de mi casa?

—Señor—murmuró Goulard intimidado por este recibimiento—dispensadme; pero me envía el doctor Gendrou a traer esta carta al señor juez de paz de Orcival.

—En efecto—dijo interviniendo entonces el Padre Plantat—ayer rogué al doctor que me pusiera un telegrama haciéndome conocer el resultado de la autopsia; y no sabiendo en qué hotel me detendría, me permití darle las señas de vuestra casa.

Mr. Lecop quiso dar a su huésped la carta que había tomado de manos de Goulard.

—Abridla vos mismo—repuso el juez de paz—no hay en ello indiscreción ninguna.

—Está bien—dijo Lecop—pero pasemos a mi despacho.

Y llamando a la criada, repuso:

—Vas a dar de almorzar a este mozo. ¿Has almorzado?

—He echado el aguardiente.

—Vamos, entonces no te vendrá mal algo más sólido, y mientras volvemos, bebe una botella a mi salud.

Encerrados de nuevo en el despacho, continuó:

—Vamos a ver ahora lo que nos dice el doctor.

Rompió el sobre de la carta y leyó:

«Mi querido Plantat:

«Me habéis pedido un telegrama y prefiero emborronar una cuartilla de papel, que es envié a casa de nuestro hechicero...»

—¡Oh!—repuso Mr. Lecop interrumpiéndose.—Mr. Gendrou es demasiado adulator.

Aquel cumplido, sin embargo, le había halagado notablemente.

«Esta mañana hemos procedido a la exhumación del cadáver de Sauvresy. Como nadie deplora las circunstancias que concurrieron en la muerte de este hombre excelente; pero por otra parte, no puedo menos de regocijarme de esta ocasión, única y admirable que se me ha ofrecido de experimentar, de demostrar la eficacia de mi papel sensible...»

—¡Malditos sabios!—exclamó el Padre Plantat.—¡Todos son iguales!

—¿Por qué? Yo me explico bien esa involuntaria satisfacción del doctor. ¿Puedo yo dejar de entusiasarme al encontrar un crimen célebre?

Y sin aguardar la réplica del juez de paz prosiguió la lectura de la carta:

«La experiencia prometta ser de tanto más interés, cuanto que la acontina es uno de los venenos que más resisten al análisis.

«¿Sabéis cómo he procedido? Después de calcular en proporción doble de su peso las materias recogidas, he hecho deslizar poco a poco el líquido a un vaso poco profundo, en cuyo fondo había yo colocado mi papel con los reactivos. Si mi papel conservaba su color, no había veneno; si le cambiaba, el veneno era evidente.

«Mi papel, pues, de un amarillo claro, debía cubrirse de manchas oscuras ó volverse todo él oscuro.

«Antes había explicado el experimento al juez y a las demás personas que nos acompañaban.

«¡Ah, qué éxito, amigo mío, qué éxito! A las primeras gotas, el papel se volvió de color de chocolate, probando que nuestro relato encerraba la mayor exactitud. Las materias sometidas a mi examen estaban, pues, saturadas de acositina, y jamás en los experimentos hechos en mi laboratorio he obtenido resultados más decisivos.

«Yo espero probar ante un tribunal la superioridad de mis experimentos, y si los contrarrestan, tengo medios de confundir a todos los químicos que se me opongan.

«Creo que vos, amigo mío, no seréis indiferente a la satisfacción que siento de...»

La paciencia del Padre Plantat tocaba a su término.

—

Por dicha cantidad depositada en el Banco de España, Casa de Banca o Comercio de confianza para ambas partes en concepto de depósito voluntario transmissible y a nombre de la persona que contrate. LA NACIONAL redime a metálico (1.600 pesetas) al mozo, que con arreglo al número obtenido en el sorteo, le corresponda prestar servicio activo permanentemente en el Ejército, o en cualquier época, de los 12 años que entre activo y reservas dura el servicio militar, si resulta excedente del Cupo.

LA NACIONAL abonó el pasado año en Murcia y por medio de esta Representación, 151.500 pesetas, importe de la redención de 101 mozos asociados.

De las muchísimas personas que contrataron el pasado año y que han recibido 1.500 pesetas, LA NACIONAL se honra con nombrar a los señores siguientes, de Murcia: D. José Servet Magenis, propietario; D. Vicente Mazón, propietario; D. Pedro Gujardo, Gerente de la Empresa de Contribuciones; D. Facundo Grech, Comisionista; D. Pedro Morales, Profesor del Seminario de San Fulgencio; D. Antonio García Ponce de León, Comisionista; don D. José Camilo Gómez, Profesor de Música; de la Nora (Murcia): D. Ginés Abellán; Comerciante; de Lorca: D. Francisco Morales Pérez, Comercio, calle Santiago; de Abanilla (Murcia): Viuda e hijos de Mira, fabricantes de barinas; que son una garantía de la seriedad que en sus operaciones observa LA NACIONAL.

Los contratos han de pactarse antes del 8 de Febrero próximo, fecha señalada para el sorteo. Para informes, dirigirse al Representante en Murcia y su provincia (excepto Cartagena): D. Andrés Sánchez Navarro, Apóstoles, 7, Murcia.

PASTILLAS MORELLO

Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &

que marchen al campo de Tazza a unir se a las tropas imperiales.

Pidiendo perdón

Los hyanías han solicitado el perdón del sultán ofreciendo condonar a combatir al pretendiente.

Se cree que el sultán no se lo concederá hasta que hagan alguna demostración de lealtad.

(DE ESTA EDICION)

Lo que dicen de París

París 26

Un despacho de Tánger dice que el pretendiente está a cuatro horas de Fez. El sultán quiere salir, pero le retienen los ministros.

Revancha tomada

Tánger 26

Circulan rumores que los Hayya han tomado la revancha, derrotando a los imperiales.

El pretendiente sigue en la confluencia del Insoeva.

Los imperiales avanzan sin atacarles. Se da de la lealtad de los imperiales

Reclutando tropas

El sultán ha mandado reclutar tropas a viva fuerza.

Se asegura que el dinero del pretendiente proviene del Tesoro de Taflete, que lo facilitan las cofradías.

Las legaciones vuelven a preocuparse de la situación de Marruecos.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Indulto firmado

Madrid 26 (3'15 t.)

Se ha firmado un indulto, conmutando la pena que sufre por la de destierro, a Cristóbal Durán, procesado por los sucesos de La Mano Negra.

Combinación diplomática

Madrid 26 (11'15 n.)

La combinación diplomática está pendiente de resolverse, a causa de que varios desean representaciones en el extranjero.

Litjers y Dupuy desean la embajada del Quirinal.

Vinara, Marqués de Santa María y Silveira, se disputan la representación en Bruselas.

Los harineros

Una comisión de representantes harineros de todas las regiones de España, excepto Cataluña, ha visitado a Silveira para reclamar la concesión de las zonas neutrales.

Silveira les dijo que no había estudiado el Gobierno esa cuestión.

El denunciador de los Humbert

Circula el rumor que Cotarelo denunció a los Humbert a causa de haber notado en su hijo síntomas de haberse enamorado de Eva.

Decreto de Dato

El ministro de Gracia y Justicia prepara un decreto reformando y aclarando el decreto de 1891, referente a la provisión de cargos eclesiásticos.

Opinión de Romero

Madrid 26 (12 n.)

Romero Robledo ha declarado que el programa de Montero es un conjunto de vaguedades que nada significan y a nada comprometen, pues podrían firmarlo, sin responsabilidad, hasta los ultramontanos.

No vale la pena de emitir juicio ni opinión. Eso es nada.

El partido está definitiva y totalmente disuelto.

Se alegra de que desaparezca, porque sería una perturbación para la política.

Esa desaparición impone al Gabinete grandes deberes, pues tiene que preocuparse porque la corona y el país se creen un instrumento capacitado para el gobierno.

Candidatos carlistas

La junta central carlista ha acordado las siguientes candidaturas para las elecciones:

En Cervera-Pisuerga, Barrio y Mier. En Tarragona, Tamarit. En Pamplona, Sanz. En Estella, Llorens. En Aoz, Irigaray. En Tolosa, Pradera.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Descarrilamiento

Barcelona 26 (3 t.)

En las costas de Garraj, entre Sitges y Castaldelfels, descarriló el tren mixto. Dos coches quedaron destruidos. Hay heridos leves una señora y un cura, y varios contusos.

Hijo criminal

Tarragona 26 (9 n.)

Un jitano ha apaleado bárbaramente a su madre, dejándola en gravísimo estado y fugándose después.

Tribunal de honor

Barcelona 26 (11 n.)

Los tenientes de la guardia civil se han constituido en tribunal de honor, para juzgar la conducta de un compañero. Se asegura que acordarán separarle del cuerpo.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Lo de Caracas

Washington 26

Los alemanes se apoderaron del fuerte de San Carlos, después de volarle sus defensas.

Cerca de Puerto Cabello, los insurrectos han derrotado a los leales, apresando al general y comandante de las fuerzas.

Las aldeas de San Carlos, que han destruido los alemanes, se componían de ochenta casas que habitaban 250 peacadores

El archiduque Eugenio

París 26

Dicen de Budapest, que el archiduque Eugenio, hermano de la reina de España, se ha enamorado ciegamente de la hija de un comerciante, y piensa casarse y renunciar a sus honores.

Han sido inútiles los esfuerzos hechos por las familias reinantes de Austria y España para impedir el matrimonio.

El partido liberal

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de exministros

Madrid 26 (4 30 t.)

Ha empezado la reunión de exministros.

Asisten los mismos que el día anterior, menos Montero, Veragua y Weyler. Montero ha dirigido a Romanones la carta que telegrafiamos anoche, en la que dice que con el fin de que un exceso de cortesía no contenga a los amigos en la expresión de sus opiniones, no asiste.

Añ de que esto únicamente le aconseja no asistir a la reunión.

Acuerdos tomados

Madrid 26 (12 n.)

A las siete terminó la reunión. Se discutió detenidamente el programa.

En la cuestión religiosa hubo empuñado debate, señalándose encontradas tendencias.

Se recordó toda la obra de los exministros liberales de Gracia y Justicia, sobre esta cuestión.

También se recordaron las orientaciones señaladas por el partido liberal en actos y discursos.

Otro de los puntos discutidísimos, fué el de la cuestión social, advirtiéndose algunos la vaguedad de los conceptos referentes a esta cuestión.

Se nombró una comisión compuesta de Almodóvar, Puigerver, Groizard y Teverga, para que visite a Montero Ríos y le exponga las modificaciones que se interesan en la cuestión religiosa.

También se designó a Romanones, como secretario, para que visite a Montero y le comunique todo lo ocurrido en la reunión.

Al salir Romanones dijo que mañana verá a Montero.

Las modificaciones propuestas, más que a añadir, tienden a suprimir algunos conceptos del programa.

Moret ha asegurado que no intenta hacer oposición alguna.

La junta electoral

Mañana se reunirá en casa de Armijo a junta electoral.

Los exministros volverán a reunirse inmediatamente que Montero diga si las modificaciones propuestas son compatibles con su criterio.

Detalles de la reunión

Además de la carta de Montero, se leyó otra del almirante Cervera, recordando que al salir del ministerio de Marina dijo que se retiraba de la política, haciendo votos por el éxito de la unión.

Se leyó un beslamano de Weyler, excusando su asistencia.

Moret se lamentó de la ausencia de Montero, porque tenía que pedir ciertas aclaraciones.

Armijo dijo que debía reducirse la extensión del programa.

Auñon pidió que se rogara a Montero que asistiera.

Gullón opinó que podía exponersele las opiniones.

Armijo dijo que la ausencia de Montero crea una situación inesperada.

Romanos aplaudió la conducta de Montero al no asistir, porque así podrá discutirse libremente la ponencia.

Groizard manifestó que no dará buen resultado la reunión no hallándose presente el autor del programa.

resultado la reunión no hallándose presente el autor del programa.

Suarez Inclán hace manifestaciones sobre la forma en que debe discutirse.

Romanones lee el programa, párrafo por párrafo.

Auñon dice que en algunos puntos se llama partido liberal democrático y en otros liberal solo.

Se acuerda que se llame liberal democrático.

Se suprime un párrafo.

Discuten Teverga, Armijo, Romanones y Moret, el párrafo cuarto, referente a las libertades constitucionales.

Se acuerda pedir a Montero que lo aclare.

Los párrafos quinto y sexto, sobre asociaciones, se aprueban con ligeras modificaciones.

Se discuten el séptimo, el octavo y el noveno, sobre asociaciones religiosas.

Hacen observaciones Almodóvar, Groizard, Puigerver, Villanueva, Moret, Rodríguez, Urzaiz y Gullón.

Se acuerda que Groizard, Puigerver, Almodóvar y Teverga expongan a Montero la conveniencia de modificarlo con arreglo a las observaciones hechas.

Almodóvar, Groizard, Moret y Armijo defendieron la intervención del Estado y los fueros de la potestad civil para regular las condiciones de la vida de dichas asociaciones.

Puigerver y Gullón mostraron su preferencia por llegar a la separación de la Iglesia y del Estado, con la libertad de cultos.

Villanueva expuso ideas de armonía entre ambas tendencias.

Los párrafos del 10 al 13, sobre cuestión electoral, se aprobaron, con voto en contra de Auñon.

Se refieren a las incompatibilidades y se hará presente a Montero para nuevo examen.

Se discutió vivamente lo que hay respecto a relaciones internacionales, iniciando el debate Almodóvar, condenando la política de aislamiento.

Armijo, Moret, Auñon y Groizard se mostraron conformes con Almodóvar.

También se hicieron observaciones a los párrafos del ejército y la marina.

En la cuestión social Urzaiz advirtió que era la principal de todas.

Se opuso a la tendencia del programa, explicando que los países más adelantados miran el socialismo desde un punto de vista más amplio y generoso, concediéndole todos los partidos, incluso el conservador español, muchísima importancia, apreciándolo con amplísimo criterio.

Advirtió que no figuraba en el programa nada de las cuestiones de Hacienda, manifestando que no lo suscribiría como no se las concediera la importancia que ven.

Esto produjo un vivo debate por oponerse algunos exministros individualistas.

DE MARINA

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia

Madrid 26 (3'15 t.)

A las cuatro de la tarde conferenciarán Sanchez Toca, Ramos, Rocha y Gomez Imaz.

Reunión aplazada

Madrid 26 (12 n.)

Se ha aplazado nuevamente la reunión de los capitanes generales de los departamentos, por indisposición de Gomez Imaz.

Lo que dicen

Ramos y Rocha

Los generales Ramos y Rocha han manifestado que precisa reorganizar los servicios.

La marina—dicen—no puede seguir así.

No hay instrucción ni se navega. Precisa formar escuadra de instrucción y gastar mucho.

La cantidad presupuestada es insuficiente para lo que necesita la marina.

Se necesitan ochenta millones para atender a la escuadra que se proyecta.

El personal de la marina es bueno e inteligente.

Precisa instruirlo practicando continuamente.

Con los buques actuales se puede formar una modesta escuadra de instrucción que navegará constantemente.

Hoy carecemos de material, de provisiones, carbón y pólvora.

Se oponen al arriendo de los arsenales, pero los buques de la nueva escuadra deben construirse en España y el extranjero.

La cuestion de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Las tropas del Roghí

Tánger 25

El Roghí con un ejército muy numeroso se ha acercado a Fez.

Está a unos treinta kilómetros y ocupa los puntos vadeables del río Furquen.

Los imperiales están indecisos en acometerles, esperando refuerzos.

Agasajos al sultán

El sultán ha recibido agasajos de los emisarios de las kábilas vecinas a la frontera argelina, que vinieron a ofrecerle su concurso.

El sultán les dió instrucciones para

EL SEÑOR Don Juan Garre Sanmartín HA FALLECIDO EN BALSICAS A LOS 40 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su inconsolable esposa doña Eulalia Baños Leclercq, afligidos hijos Magdalena, Ricardo, Eulalia y Antonia, padres don Gregorio y doña Magdalena, hermanos y hermanas políticas, Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden a Dios. Su entierro se verificó en Balsicas el día 24, y su funeral ayer lunes 26 en la ermita que dichos señores tienen en Camacho. Balsicas 26 de Enero de 1903.

CARTAGENA

(POR CORREO)

La fiesta de San Antón

No podrán estar descontentos los vecinos del populoso barrio de San Antonio Abad, pues si bien tuvieron que suspender la mayoría de los festejos que anunciaron para en los precisos días de la víspera y festividad de su Santo Patrón por el mal tiempo, ayer domingo tuvieron ocasión de tomarse el desquite, pues todo el día se pasó agradablemente, dada la estación en que nos encontramos.

Los tranvías y carruajes de alquiler, hicieron un buen negocio, trasportando pasajeros.

Las gentes, cual si se hubiesen dado cita, abandonaron la población en número considerable, viéndose toda la tarde concurridísima la alameda, yendo todos a visitar el populoso barrio.

Una banda de música situada en la plaza de la Iglesia, prestaba amenidad a la fiesta, mientras ambulantes pianos de manubrio, tocando acá y allá, ponían en movimiento a la gente moza que danzaba al compás de sus destemplados sonidos en todas las casas de los alrededores donde se situaban aquellos.

Tampoco el Santo podrá sentir disgusto, pues fué visitado por todo el mundo, que a cambio de unos cuantos sabrosos, pero endurecidos rollos, iba depositando abundante dinero en las dos bandejas colocadas en la nave de la iglesia.

Por la noche fué disparada una enorme traca a los acordes de la música, que causó el delirio en aquellos alegres vecinos, y tuvo lugar en los salones de la sociedad del casino el obligado baile, que estuvo brillantísimo.

Muy bien por los vecinos del barrio de San Antonio Abad, de quienes hay que decir que son muy amables con cuantas personas acuden en estos días a visitarles, desviándose por agasajarse.

Un aplauso a los señores de la junta organizadora de los festejos.

Riñas de gallos

Grande era la impaciencia que sentían los aficionados a las riñas de gallos, porque trascurriera ayer el tiempo desde la hora del ajuste de las cinco quimeras concertadas hasta las dos de la tarde, en que, con el rigor que manda el reglamento, se inauguró formalmente el nuevo circo gallístico.

A la hora indicada y con gran precisión ocupó su puesto el presidente don Manuel Molero y hecha la señal aparecieron en el ruedo Damian con una jaca gallina de 3-9, que había de probar sus fuerzas con otra de 3-8 1/2, jabada, de Feria.

La pelea, que puede clasificarse de regular, duró 27 minutos, resultando tablas.

Pudo haber ganado el gallo de Damian al no haberse despachado, pues el de Feria ya había tomado la manta por una punta, y la hubiese tomado toda, al haber subido dos veces más su contrario.

La segunda de las ajustadas no pudo verificarse por no estar conformes los pesos.

A la tercera, sale Damian con una gira pechiguera de 3-3 y Feria con otra jabada de 3-3 1/2 y por haberse quedado la jabada algo defectuosa de la vista quedó también en tablas la lucha.

Tiempo 25 minutos.

Cuarta: vuelve Damian con una preciosa jaca jabada de 3-10 y Feria con una colorada de 3-9 1/2; sacíanlos y empieza la jabada una fauna de primo cart-lo por ser un gallo de muchísimo estilo; transcurridos cinco minutos, gana esta a su contraria metiéndole de paso a su dueño en el bolsillo las 30 pesetas del ajuste.

Quinta: se presenta Gómez con una ceniza de 3-12 1/2 y Feria con otra jabada de igual peso.

Hacen una fauna muy superior, pues ambos son excelentes gallos.

El público crece en impaciencia, la lucha es un verdadero pugilato y cada cual hace todos los primores de su repertorio. Hay ansiedad porque se decida la suerte, siendo imposible apreciar quien saldrá victorioso, hasta el último momento en que el gallo de Gómez ganó la pelea y las 30 pesetas.

Tiempo, 30 minutos.

El que ganó esta pelea, atendía por Jerin-guill, núm. 1.

Resumen: la entrada un llano; de las peleas la primera y segunda regular.

La tercera superior, siendo la pelea de la tarde.

La cuarta, muy buena.

Se terminó a las 4:10 y con esto me despido hasta la próxima sesión.

Recogida de armas

Por el sargento de orden público señor Hurtado y guardias a sus órdenes, fueron recogidas, en la pasada noche, buen número de armas de diferentes clases a varios individuos que las usaban sin la debida autorización, quienes han sido denunciados al gobernador civil de la provincia.

Detenidos

La guardia civil de este puesto, ha detenido a los conocidos raterillos Antonio Navarro, Miguel Campos, Juan Escudero y José Torres, quienes el pasado sábado robaron a un vendedor de leche uno de los cántaros del blanqueado líquido, el que cocido más tarde con arroz comieron alegremente.

Terminado el lunch, robaron de una tienda de ultramarinos de la calle de Santa Florentina, una caja de pasas de once kilos de peso y una pieza de queso mallorquín.

Antes de dar fin a estos apetezibles postres, fueron sorprendidos por la benemerita.

Heridos

A las cuatro de la tarde de ayer, sucitose una reyerta en el barrio de Los Dolores entre dos bravas mujeres llamadas Ignacia García Rodríguez y Antonia Molina Bayona.

De la batalla resultó la primera con una herida contusa de tres centímetros en la región parietal derecha, una contusión en la sien, una erosión en la mejilla del mismo lado, y la fractura de un dedo de la mano derecha, y la segunda sacó de la refriega un gran mordisco en la mano derecha y erosiones en la cara.

Fueron curadas en el hospital de Caridad y denunciadas a la Alcaldía.

De no haber intervenido la autoridad no quedan ni los «rabos».

A la misma hora, en ocasión en que salía de una taberna un individuo conocido por Agustín el Pintor, vecino del barrio de Santa Lucía, produjo con un palo a un amigo suyo llamado Esteban Hernández, una herida contusa de tres centímetros en la región parietal izquierda, por negarse éste a darle cinco céntimos para una copa.

El agresor se dio a la fuga.

Circo-circoo

En la noche de mañana martes, pondráse en escena en el Teatro-circo, la bonita zarzuela Marina.

En breve tendrán lugar los estrenos de El agua mansa y La corrida de toros.

26 Enero 1903.

Cartera de Murcia

— Audiencia — Señalamientos para el día 27:

En la sección segunda se verán tres causas del Juzgado de Cartagena, segundas contra José Martínez, Manuel Blanes y Tomás Mogica, por los delitos de estafa y desobediencia.

Defensores señores Cierva y Perez Marín; procuradores señores Gomez Amat, Perez Marín y Martinez Sanchez.

— Las hijueleras en huelga — Ayer mañana se han declarado en huelga las hijueleras de la casa de don José García.

Las simpáticas huelguistas formaban numeroso grupo en la puerta del establecimiento, en la plaza de Romea, que ha sido disuelto por la policía.

Parece ser que el motivo de la huelga es la petición de aumento de jornal; tambien hemos oído decir que la ha ocasionado la despedida de una obrera.

— Comprobado a diario — Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Sais de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Naranjos y Limoneros. (Véase 4.ª plana)

SE VENDE

una estantería de madera... Puerta de Castilla, Camino de Espinardo, preguntando por Antonio Martín Linos.

SE VENDE

ó se traspasa por tenerse que ausentar su dueña, la acreditada bodega de la calle de Zambrana, núm. 29, donde informarán.

Vapores Transatlánticos de A. Feich y C. (Sociedad en Comandita)



Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de ALICANTE el 26 de Enero el vapor español

Miguel Gallart Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Canarias.

Línea del

América del Sur

El vapor

Berenguer el Grande saldrá de Alicante el 27 de ENERO para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para informes

PEDRO LLORCA

ALICANTE

Vapores frutereros de

Goodyear y Compañía

y H. G. RIDGWAY

Vapor CORONA, cargará el martes 27 con destino para Londres.

Vapor STADL-SCHLUWING, cargará el domingo 31 con destino directo a Manchester.

Agente: Antonio Gandía, San José, núm. 3, Murcia.

Alberto Ries.-Valencia

Servicio regular

de VAPORES

Vapor RHODOS para

Hamburgo, cargará el miércoles 28 del corriente.

Vapor RUBY para Londres, cargará el jueves 29 del corriente.

Vapor OSMANLI para Glasgow, cargará el sábado 31.

Agente:

MIGUEL MIRÓ

Lucas, 7, MURCIA.

Automóviles - Bicicletas

La sucursal y representación para España de Cycles Clement y C., de Pneumáticos Dunlop, ha sido adquirida por la casa Santos Hermanos, Arenal, 23, duplicado, Madrid, por disolución de la Sociedad Delgado Hermanos y C.

Los pedidos de bicicletas, automóviles, bicicletas con motor, neumáticos y accesorios de todas clases pueden dirigirse a la indicada casa que facilitará catálogos a cuantas personas lo deseen.

Santos Hermanos.-Arenal, 23, duplicado, Madrid

Compañía Valenciana de navegación

El día 19 del corriente saldrá para Barcelona, el vapor SAGUNTO, dotado de alumbrado eléctrico y gran confort, de donde saldrá todos los miércoles con dirección a Aguilas, partiendo de este punto, todos los viernes para Cartagena, desde donde saldrá nuevamente para Barcelona todos los lunes.

Consignatarios: D. Joaquín Cayuelas, Carmen 29 y D. Rafael Arques, Puerta del Muelle, Cartagena.

PABLO MARTINEZ

Máquinas para coser y hacer gó- aros de punto. Enseñanza completa a domicilio.

Camas de hierro y madera, colchones de muelles de todas clases. Ventas a plazos y al contado.

SAGASTA, 32 Y 34.-MURCIA

Naranjos y Limoneros

GRANDES VIVEROS DE PLANTAS Los acreditados y conocidos floricultores, Andrés Gambin y José de la Asunción, ofrecen a su numerosa clientela, y al público en general, NARANJOS Y LIMONEROS bordes e insertos en toda clase de frutales, como igualmente arbustos propios para alamedas y jardines.

Todas estas plantas llamarán generalmente la atención por su gran desarrollo y buena calidad.

Dirección: ANDRÉS GAMBIN

ALCANTARILLA

VINOS SUPERIORES

de J. Y EUGENIO ABELLAN

Tinto, Clarete, Blanco y Añejo para enfermos.

Embotellado y sin embotellar.

8, Carnicerías, 8.-MURCIA

ALMACÉN DE

Efectos navales y efectos para minas

Hierros, aceros, maderas, cementos, cales y cristal plano, de

JOAQUIN MORALES LLORCA

AGUILAS

Fábrica de sellos

de caucho

DE DIEGO RUS LATORRE

Plaza de Caballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

FONDA

RESTAURANT AMAT E HIJO

CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda.

Precios módicos. Coches a todos los trenes.

Clínica privada

DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS

Asistencia a los operados hasta su curación.

Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Barcelona

Artículo industrial... 1,50 pta. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos... 0,75 » » Anuncios, cuarta... 0,25 » » Esqueletos mortuorias, según muestrario.

TARIFAS

Murcia

Artículo industrial... 1,25 pta. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos... 0,50 » » Anuncios, cuarta... 0,10 » » Esqueletos mortuorias, según muestrario.

El Liberal

Notas útiles... 2,00 pesetas línea. Noticias... 3,00 » » Reclamos... 1,50 » » Anuncios, cuarta página... 0,50 » » Esqueletos mortuorias, según muestrario.

Bilbao

Noticias... 1,00 pta. línea. Anuncios oficiales, 2.ª pág... 1,00 » » Idem preferentes, 3.ª » » 0,50 » » Anuncios en la cuarta... 0,15 » » Esqueletos mortuorias según muestrario.

DE PUBLICIDAD

Sevilla

Artículo industrial... 1,25 pta. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos... 0,50 » » Anuncios, cuarta... 0,10 » » Esqueletos mortuorias, según muestrario.

“EL AMPARO DEL AGRICULTOR,”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

autorizada por la Dirección general de Agricultura, contra Incendios, Muerte y Accidentes del Ganado y Pedriscos

DOMICILIADA EN BARCELONA, PRINCESA 59

Se necesitan agentes para los pueblos de esta provincia. Dirigirse al Delegado general en Murcia, D. Antonio Gandía, San José, 3.

El Liberal, en Barcelona

El Liberal, en Sevilla

El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de

El Liberal, en Madrid

lo mismo que

El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

El Liberal, en Barcelona

El Liberal, en Sevilla

El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de

El Liberal, en Madrid

lo mismo que

El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

LA UNIÓN

EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

37 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez a niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgastados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, a los debilitados, etc., etc.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Valores depositados en garantía: 12.000.000

Administradores, Depositarios y Banqueros

Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón

Seguros marítimos

Seguros contra incendios

Domicilio social: Banco de Cartagena.-Sub-director en Murcia, D. José Lemarescán, San Pedro, 51.

Está en venta

una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

Las mejores máquinas

TRICOTOSAS para la fabricación de géneros de punto de calceteo de

Edouard Dubied y C.

Couvet (Suiza)

Facilidad para la enseñanza y reparaciones.—Pídanse catálogos en español REPRESENTANTES Y DEPOSITARIOS PARA ESPAÑA

ALFREDO RIERA é HIJOS

Ingenieros

RONDA SAN PEDRO, 36

BARCELONA

LA MODERNA

privilegiada

Máquina doméstica para la fabricación de cigarrillos a mano.

Muy útil para los particulares, cafés, casinos, círculos recreativos y de sport, etc.

Para datos y pedidos al por mayor dirigirse a

Alfredo Riera é hijos

INGENIEROS

Ronda de San Pedro, núm. 36

BARCELONA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

ALMACÉN de MATERIALES de CONSTRUCCIÓN

Salvador Monzó.-Sociedad IO, Murcia

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos bizcochos, pan 6 pastelerías. Caracas, 7, Madrid.

MADERAS

PINO ROJO, BLANCO Y TEA.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Escamez Hermanos

CARTAGENA

ALMACENES: JARA IO Y HUERTO DEL CARMEN

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

ALMACÉN de MATERIALES de CONSTRUCCIÓN

Salvador Monzó.-Sociedad IO, Murcia

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos bizcochos, pan 6 pastelerías. Caracas, 7, Madrid.

Depilatorio VENUS

No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.

De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO

Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

a. Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosolado

El Remedio (las ENFERMEDADES del PECHO más flojas) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

PAUTAUBERGE, 9, Rue Laconde, París y las principales farmacias

MADERAS

PINO ROJO, BLANCO Y TEA.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Escamez Hermanos

CARTAGENA

ALMACENES: JARA IO Y HUERTO DEL CARMEN

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

ALMACÉN de MATERIALES de CONSTRUCCIÓN

Salvador Monzó.-Sociedad IO, Murcia

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos bizcochos, pan 6 pastelerías. Caracas, 7, Madrid.

Depilatorio VENUS

No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.

De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO

Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

a. Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosolado

El Remedio (las ENFERMEDADES del PECHO más flojas) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

PAUTAUBERGE, 9, Rue Laconde, París y las principales farmacias

Boletín de EL LIBERAL (Murcia). [171]

LOS SUBURBIOS DE PARIS

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

—¡Valor, hermano!—le dijo la dueña del hotel con sincera compasión.

—Mucho necesitaría, señora, y desgraciadamente yo no tengo ninguno.

Sor María salió del despacho.

Sentía la cabeza vacía y dolorida, y el cansancio, que ya no tenía el valor de combatir, la agoviaba, aniquilándola.

—¿Qué hacer, qué hacer?—se repetía maquinalmente, mientras se dirigía con paso rígido, casi automático, hacia la estación.

Pero por más que buscaba una tabla de salvación, no la hallaba.

Ir a Inglaterra.

A qué, sino sabía si Arnoldo Desvignes estaba en Londres ó en otra parte cualquiera?

Y su desaliento iba aumentándose por instantes.

No pudiendo salvar a Angela, como había creído firmemente, por lo menos quería estar a su lado lo más pronto posible y protegerla con su presencia, protección por desgracia débil é insuficiente.

Al llegar a Marsella, decidida a tomar el exprés de la noche, que la dejaría en París al día siguiente, entró en una iglesia y oró con fervor.

Un poco reanimada por la oración, se dirigió a la estación; pero de repente, en mitad del camino se de-

tuvo tembando como una azogada y dominada por una emoción tan violenta cual jamás había experimentado.

Acababa de ver a pocos pasos de ella a un joven oficial que llevaba el uniforme de teniente de artillería, pálido, delgado y apoyándose en un bastón.

El oficial caminaba con trabajo y se iba acercando lentamente.

Súbitamente la religiosa se adelantó dos pasos y exclamó: levantando las manos al cielo.

—¡Emilio Vandame!

El teniente levantó la cabeza y fijó sus ojos sorprendidos en la persona que acababa de pronunciar su nombre.

De repente su rostro se iluminó, brillaron sus pupilas y balbuceó con indecible expresión de alegría:

—¡Sor María!... ¡Sor María!

—¡Os veo, os oigo... y me pregunto si sueño!—prosiguió la religiosa cogiendo las manos de Vandame.—¡Vos... vivo!

El rostro de oficial, iluminado un instante por la alegría, volvióse de nuevo melancólico.

—Sí, vivo—dijo tristemente.—Dios no ha querido llevarme...

—¡Bendito sea mil veces por haberos conservado la vida! [Angela os necesitaba...]

—¡Ángel!...—repetió Vandame con voz sombría, mientras sus ojos se llenaban de lágrimas.

—Sí... como yo... como todos... os creíamos muerto.

—En efecto, se ha creído... y hasta se ha redactado mi partida de defunción... Hará ocho días todo lo más que han notado la equivocación... que era muy natural... pero no es de mí de quien se trata... ¡Habladme de Angela!

—Figuraos que ya estaba yo desesperado... que me decían: ¡Dios nos abandona!... Era casi una blasfemia... Y de todos modos era un pensamiento culpable, pues-

to que os vuelvo a encontrar y Angela se ha salvado!

—¡Salvado!...

—¡Sí, gracias a vos! ¡Os deberá su salvación, su vida y su felicidad! ¡Cómo podré dudar ya, puesto que os encuentro vivo... puesto que Dios os ha colocado en mi camino!... ¡Acaso no está visible en este la mano de Dios?

—¡Me ama todavía Angela?

—¡Que si os ama! ¡Podeis dudarle? ¡Crecis que su corazón es de esos que se entregan y se vuelven a tomar fácilmente! ¡Juzgad cuanto sufrirá, teniendo que casarse dentro de cuatro días con Arnoldo Desvignes!

—¡Prendeis que me ama, y se casa con es hombre! —exclamó el oficial con un gesto de ira.

—¡Acaso podía resistir, puesto que os creía muerto? Yo misma la he aconsejado que obedeciera a su padre... Pero hoy, sucede lo que quiera, no puede ser, ni será jamás la esposa de ese miserable, a quien arrancaremos la máscara... Escuchad lo que pasa...

Sor María contó brevemente, pero sin omitir nada, lo que nuestros lectores ya conocen, es decir, los incidentes ocurridos en Malnoue y el objeto de su viaje en Marsella y en Tolón.

—¡Ah! ¡tenéis razón!—dijo Vandame trémulo de ira, cuando concluyó la religiosa.—Es preciso evitar a toda costa que llegue a ser la esposa de un falsario, que ha debido cometer innumerables, infamias! ¡Es necesario encontrar al verdadero Arnoldo Desvignes y descubrir al ladrón del nombre!

—¡Vuestra presencia en París es indispensable como heredero de Esteban Beraud, como protector de Angela que os ama!... Creyéndos muertos, obedecí... Viéndoos vivo, resistiré, ¡Podeis veniros!...

—Sí... esta mañana he obtenido una licencia de seis meses por convalecencia... Voy a que refrenden mi permiso, para París... ¡Llegaremos a tiempo, marchándonos mañana!

—¡Si, sobradamente! [Ahora, explicadme como es que en el ministerio de la Guerra os han dado por muerto.]

—A causa de una equivocación, que vais a comprender fácilmente... Cuando llegué aquí para embarcarme, la epidemia cólica estaba en todo su auge... Para matar el tiempo mientras esperaba la orden de marcha me paseaba por la ciudad... Un ataque de cólera fulminante, me hizo caer en medio de la calle... Me recogieron sin conocimiento y me llevaron a una de las ambulancias provisionales que la municipalidad había establecido... La cama próxima a la mía estaba ocupada por un ofic al de artillería de mi edad y de mi grado, a quien habían llevado una hora antes en las mismas condiciones que yo, es decir, extraño a la guarnición de la ciudad y por consiguiente desconocido é incapaz de hablar.

En aquellos momentos de desorden los enfermeros confundieron su ropa con la mía; de modo que el uniforme que me pertenecía fué colgado a la cabecera de su cama.

Murió... registraron la ropa que creían suya, hallaron en ella mis papeles en regla y mi nombre fué inscrito en la partida de defunción.

Naturalmente yo no pude reclamar contra una equivocación que ignoraba y que además mi debilitada cabeza no hubiera comprendido tampoco...

Después que me salvaron del cólera caí con las fiebres tifóideas y pasé quince días entre la vida y la muerte...

Al cabo de un mes entré en convalecencia, —hará de esto diez ó doce días— y entonces fué cuando al oírme dar un nombre que no era el mío, puesto que pertenecía al difunto teniente, me enteraron del error, formulé mi reclamación y recobré mi personalidad!

—¡Si la Providencia no me hubiera traído a Marsella —exclamó sor María,—hubiéramos continuado cre-

yéndos muerto, en Malnoue, en donde vais a entrar como duseño!